

# КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

## Снижение производства алкоголя спасло жизни 66 тыс. россиян за первые 7 мес. 2006 г.

ХАЛТУРИНА Д.А.

к.и.н. доцент Российской академии государственной службы при Президенте РФ,  
н.с. Центра цивилизационных и региональных исследований РАН, Москва

*Поправки в Федеральный закон о государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, вступившие в силу с 1 января 2006 г., привели к снижению производства этилового спирта и алкогольной продукции. В результате произошло существенное снижение смертности в основном от причин смерти, прямо или косвенно связанных с потреблением алкоголя. За период с января по июль 2006 г. умерло на 66 тыс. чел. меньше, чем за аналогичный период 2005 г.*

Правки в Федеральный закон о государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, вступившие в силу с 1 января 2006 г., повысили уставной капитал для производителей и продавцов этилового спирта и алкогольной продукции, а также разрешили региональным властям повышать уставной капитал для розничных торговцев алкоголем.

В результате множество мелких предприятий закрылось, в России впервые с 1998 г. сократилось производство спирта и алкогольных напитков и также впервые значительно снизилась смертность.

По данным Росстата, с января по июль 2006 г. умерло на 66 тыс. чел. меньше, чем за аналогичный период 2005 г. [4].

Особенно сильно сократилась смертность от алкогольных отравлений — на 4 тыс. случаев, что составляет 17,9%. При этом в июле снижение смертности от алкогольных отравлений продолжилось и даже немного ускорилось: если на январь–июнь показатель случайных отравлений алкоголем составил 17,8%, то на январь–июль уже 17,9%.

Однако алкогольная смертность в России не исчерпывается алкогольными отравлениями и включает в себя значительный процент убийств, самоубийств, смертей от цирроза, сердечно-сосудистых заболеваний, инсультов, панкреатита, болезней органов дыхания, а также рака органов системы пищеварения [1, 2, 3, 5, 6].

По расчетам А.В. Немцова, подтверждаемым данными МВД, с алкоголем связано большинство убийств в России [1, 2, 3]. При этом примечательно, что наиболее сильно в 2006 г. снизилась смертность от убийств — на 19,2%.

Заметное снижение показателей произошло также в следующих категориях: самоубийства (6,6%, или 1,9 тыс.), транспортные травмы (6,7%, или 1,2 тыс.), болезни системы кровообращения (3,9%, или 33,6 тыс.). По данным региональных бюро судебно-медицинской экспертизы, среди этих категорий значительное количество умирает с повышенной концентрацией алкоголя в крови [7]. На 10% снизилась смертность от инфекционных заболеваний, прежде всего дыхательных путей, а здесь группой риска являются маргинализированные слои, включая алкоголиков и бомжей [8].

Таблица

Распределение умерших по причинам смерти [4]

	Январь — июль							Справочно на 100 тыс. чел. населения за 2005 г. целом	
	тыс. чел.			2006 г., % ко всем умершим	на 100 тыс. чел. населения		2006 г., % к 2005 г.		
	2006 г.	2005 г.	Прирост (+), снижение (-)		2006 г.	2005 г.			
Всего умерших	1298,1	1364,2	-66,1	100	1568,1	1640,1	95,6	1609,9	
В том числе от:									
болезней системы кровообращения	741,9	775,5	-33,6	57,2	896,3	932,3	96,1	908,0	
новообразований	164,9	165,8	-0,9	12,7	199,2	199,4	99,9	201,2	
внешних причин смертности из них от:									
транспортных (всех видов) травм	17,9	19,1	-1,2	1,4	21,7	23,0	94,3	28,1	
случайных отравлений алкоголем	17,9	21,9	-4,0	1,4	21,6	26,3	82,1	28,6	
самоубийств	25,8	27,7	-1,9	2,0	31,1	33,3	93,4	32,2	
убийств	17,1	21,2	-4,1	1,3	20,6	25,5	80,8	24,9	
болезней органов дыхания	50,3	56,3	-6,0	3,9	60,7	67,7	89,7	66,2	
болезней органов пищеварения	50,9	51,7	-0,8	3,9	61,5	62,2	98,9	65,5	
некоторых инфекционных и паразитарных болезней	20,8	22,6	-1,8	1,6	25,1	27,2	92,3	27,2	

Таким образом, нет сомнений, что существенный спад смертности в 2006 г. стал результатом прежде всего ужесточения регулирования алкогольного рынка и, как следствие, снижения производства и потребления алкоголя.

Заметный спад алкогольной смертности в 2006 г. произошел впервые за последние 8 лет, однако он ликвидировал лишь меньшую часть алкогольных потерь. Общие алкогольные потери в России, по расчетам А.В. Немцова, составляют не менее 550 тыс. чел. в год и приняли масштабы гуманитарной катастрофы, затронувшей в той или иной степени практически каждую семью [1, 2, 3]. Они представляют собой главный источник депопуляции страны и прямую угрозу ее национальной безопасности [5, 6].

Учитывая тот факт, что повышение минимального уставного капитала для производителей и продавцов алкоголя сыграло такую сильную положительную роль, следует и дальше работать в этом направлении, последовательно повышая значения уставного капитала. В противном случае инфляция просто «съест» эти достижения и смертность снова начнет расти.

Динамика смертности россиян в очередной раз показывает, что потребление алкоголя, в особенности крепких напитков, изготавляемых на основе дистиллиированного спирта, является ключевым фактором аномально высокой смертности. Следовательно государство и экс-

пертное сообщество должны способствовать снижению потребления, производства и оборота крепких напитков в России.

#### Список литературы

1. Немцов А.В. Алкогольная смертность в России — общее количество, диагностические, гендерные, временные и географические различия. Смертность в странах бывшего СССР. Пятнадцать лет после распада: что изменилось? — Киев, 2006.
2. Немцов А.В. Алкогольная смертность в России: 1980—1990-е годы. — М.: NALEX, 2001.
3. Немцов А.В. Алкогольный урон регионов России. — М.: NALEX, 2003.
4. Росстат. Демография (в январе—июле 2006 г.) <http://www.gks.ru>.
5. Халтурина Д.А., Коротаев А.В. Алкоголь и наркотики как важнейшие факторы демографического кризиса в России // Наркология. — 2006. — №8.
6. Халтурина Д.А., Коротаев А.В. Русский крест: факторы, механизмы и пути преодоления демографического кризиса в России. — М., 2006.
7. Школьников В.М., Червяков В.В. (ред.). Политика по контролю кризисной смертности в России в переходный период. — М.: ПРООН, 2000.
8. Шомахов А.О., Тхабисимова И.К., Тилова Л.А. Медико-социальная характеристика впервые выявленных больных туберкулезом. Медико-социальные проблемы социально обусловленных заболеваний. — М., 2004. — С. 49.

#### THE DECREASE IN ALCOHOL CONSUMPTION SAVED LIVES OF 66 THOUSANDS PEOPLE IN RUSSIA IN THE FIRST SEVEN MONTHS OF THE YEAR 2006

#### KHALTOURINA D.A.

*The amendments to the Federal law on state regulation of production and sales of alcohol, alcoholic drinks and industrial alcohol caused the decreased of alcohol production since the beginning of the year 2006. This resulted in significant mortality decline in Russia mainly due to the causes of death directly or indirectly related to alcohol consumption. 66 less people died in the first seven months in 2006 comparing to the same period of the year 2005. The greatest decline was in mortality from alcohol poisonings and murders.*